

# 底子不好,那就撸起袖子加油干

## 全运会龙舟队微山集结备战,运动员多是在校学生



山东龙舟队集结备战全运会。



本报记者 刘伟

端午节赛龙舟,曾是中国南方流传几千年的传统习俗。2016年年底,随着龙舟被正式列入天津全运会群体比赛项目,这一民间传统习俗正式成为一项竞技项目,全国范围内的龙舟爱好者,也拥有了一方比拼的最高舞台。相比群众基础雄厚的南方,龙舟在山东并不是特别出彩,但在教练张超军眼中,能代表九千多万山东父老站在全运会舞台,自己已经心满意足。

天津全运会龙舟项目将设12个小项,男、女子均采用22人大龙舟和12人小龙舟,在100米、200米、500米三个项目上展开角逐。换句话说,所有12个项目,不计替补队员,22人大龙舟6个项目就有132人亮相赛场;12人小龙舟6个项目就有72人,每支冠军队人人胸前挂金牌,组委会要为龙舟项目打造

超过200枚金牌。龙舟也一举超越田径、游泳,成为第十三届全运会上“第一金牌大户”。

山东龙舟队4月底开始微山县集中,队员目前还在选拔当中,人员组成主要以全省各地的龙舟爱好者、在校学生,“目前的任务是备战在东莞麻冲举行的选拔赛。”张超军表示,“队员年龄基本上都是2000年后,大一点的也就1999年的,以初高中生为主。龙舟运动员需要过硬的身体素质,还要有比较好的团队配合意识。”

作为一项拥有几千年历史的传统运动项目,受气候条件的限制,龙舟运动在中国发展并不均衡,“龙舟在北方的推广并不是很好,这主要是由于气候条件所限造成的,因为北方的冬天天气寒冷,水面结冰,而夏天时间又相对短暂,推广起来有难度。”张超军说,“南方就不存在这个问题,那里一年四季气候温暖湿润,水域又多,再加上端午节赛龙舟的习俗,群众基础好,底子厚实。”

底子薄,给张超军的龙舟队备战带来了很大的难度,“集中之后,有很多队员刚学会游泳,甚至还有人不会

游泳,全队基本上是从一张白板上开始组队、训练、参赛的,目前留给我们参加选拔赛的时间,还有短短不到一个月。”

来自潍坊学院的大三学生刘昌,之前不会游泳,在一次下船的过程中不慎落水,让张超军至今心有余悸,“一旦龙舟在水中翻了,人掉进水里,非常危险,这也是我非常头疼的。”

因为队伍当中在校大学生比较多,很多人在龙舟队训练的同时,还要兼顾自己的学业,“我是大三的学生,现在面临着考研的问题,考研在12月份,而龙舟比赛在8月份,两者有些冲突。”来自枣庄学院的赵瑞鹏说,“家里的最初是不大支持我来龙舟队的,不想让训练耽误我太多时间,但我说服了家人,我觉得在这里训练,也是我人生一次历练。”

尽管面临这样那样的困难,但对龙舟登上全运舞台后未来的前景,张超军充满了期待,“随着龙舟项目进入全运会正式比赛,微山湖上的龙舟比赛会越来越多。别的省基础好,练一堂课,我们练两堂,还是那句话,撸起袖子加油干吧。”

**山东体育连连看**

### 射击世界杯 塞浦路斯站魏萌夺冠

日前,2017赛季国际射联飞碟世界杯塞浦路斯站的比赛落下帷幕。在女子飞碟双向决赛中,代表中国出战的山东选手魏萌发挥出色,打出了54中的成绩,夺得冠军。这是魏萌夺得的首个国际大赛冠军,凭借这次夺冠,魏萌也赢得了今年世界杯总决赛的入场券。(郭伟)

### 山东射箭获全运会 满额席位

近日,第十三届全运会射箭项目资格赛在浙江省湖州市落幕,作为全运会射箭项目唯一的一次资格赛,各队均派出了最强阵容。山东队的李佳伦、赵雪寅、王大鹏分获男子个人第一、第七和第九,齐翔硕、丁立业也进入了前二十,女队的兰璐获得第三,孟凡旭、崔圆圆也进入前二十。最终,山东省射箭队最终取得了男、女个人和男、女团体4个小项的满额参赛席位。(魏伟)

### “世界太极日”活动 在日照举行

日前,2017日照“世界太极日”活动在日照奥林匹克水上公园太阳广场举行。活动中6000余名太极爱好者共同进行了展演,整个活动既展示了刚柔并济、行云流水般的太极文化,也展示了日照太极爱好者热情健康的精神面貌。“世界太极日”始于1999年。(史文平)

### 省高校网球邀请赛 济南山体站收拍

5月6日至7日,山东省高校网球邀请赛首站比赛在山东体育学院济南校区举行。本次山体站比赛共邀请了八所在济高校的40余名顶尖大学生网球选手参赛。比赛设立男子单打、男子双打、女子单打三个单项,比赛总场次达到近90场。

山东省高校网球邀请赛是省内高水平的联盟性大学生网球赛事,赛程于5月份正式启动,采用分站赛巡回赛制,面向山东省内各高校大学生网球选手。本次山东省高校网球邀请赛济南山体站比赛由山东体育学院及新华网主办,济南成石体育文化传播有限公司承办,得到甲骨文(兴学)授权学习中心的大力支持。

### 济南市全民健身运动会 三人篮球赛开赛

由济南市体育局主办,济南市全民健身中心、济南市社会体育指导员协会承办的济南市第七届全民健身运动会三人制篮球赛,于5月7日下午在山东师范大学篮球场激情开赛。

三人制篮球赛是在半场进行的三对三的对抗运动,是在五人制篮球的基础上发展起来的一种新的体育运动项目。三人制篮球起源于街头篮球,经过多年演变已经成为区别于街头篮球的正式比赛项目。

本次三人制篮球赛为济南市第七届全民健身运动会其中一项比赛,比赛采取社会自由组队报名,采用中国篮协最新《三人制篮球竞赛规则》。小组赛及1/4决赛阶段比赛将在山东师范大学室外篮球场进行,半决赛及决赛将移师济南市全民健身中心室外篮球场。自5月7日至5月21日每个周末,buddy队、酷爱读书队、科比门徒队、老飞人队等16支球队将一较高下。(清晨)

## 2016—2017全国青少年校园足球联赛高中男子组(东北赛区)在东营打响 张燕军:校园足球的瓶颈在教练

本报记者 李志刚

5月3日下午,2016—2017全国青少年校园足球联赛高中男子组(东北赛区)开幕式在山东省东营市第二中学正式举行,小组赛随即打响。2016—2017全国青少年校园足球联赛高中男子组比赛由全国青少年校园足球工作领导小组办公室主办,中国中学生体育协会承办。根据规定,每个省市自治区比赛的前两名可以参加全国分区赛,此次分区赛共分为东南、西南、东北、西北四个赛区。其中东北赛区的比赛由山东省东营市第二中学承办,具体组织工作由东营银河体育产业发展有限公司运作,参加东北赛区比赛的是来自北京、天津、辽宁、吉林、黑龙江、河北、河南、山东的16支代表队。代表山东出战的球队分别是全省比赛的冠军淄博实验中学、亚军济南七中,由于天津只

派出一支代表队参加此次分区比赛,承办赛区单位(省市)可以优先递补一支参赛队伍,全省比赛第三名青岛市第六十六中学因此得以入选。此次东北赛区的比赛共有48场,比赛的前四名将获得参加全国总决赛的资格,全部比赛将于5月10日全部结束。

教育部学生体育协会联合秘书长、中国中学生体育协会专职副主席张燕军谈及全国青少年校园足球联赛高中组比赛时说,该项赛事是从1999年开始的,“将近二十年了,一直没有间断过,有赞助商的时候,规模可能大一点,参赛的队伍多一些;即便有困难的时候,中学生体协自己拿钱也在搞,没有让比赛间断。”“少年强,中国强;足球强,体育强”,张燕军表示,现在教育部把校园足球工作当成了青少年发展的一个重要组成部分,“学校作为一个基础点,一个普及面,

只有学校做好了,才能为中国足球提供更多、更好的苗子。我个人也希望足球能够带动其他项目,共同发展共同提高。”在张燕军看来,校园足球发展的瓶颈在教练,这已经引起了高度重视,“前年我们向法国输送了240名学校体育教师,进行足球方面的进修、培训、留学工作,去年继续向英国、法国输送,今后这项工作会进一步加强。虽然只有三个月,但对于老师、教练来说,是一个难得的学习、充电、提高的过程,收获不小,对于推动本地区、本学校足球水平的开展、提高,有一定的积极作用。只有教练员的水平上去了,只有更多的人关注了,足球水平才能上去,才能有更广阔的市场。”张燕军最后表示,“客观地讲,现在的‘体教结合’还不是尽善尽美。方向肯定是对的,要在实践中看看怎么样能够做得更好。”